
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 20. März 2014 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen für Projekte „gegen Rechtsextremismus“ und „für Demokratie 
und Toleranz“ 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Nachstehende Fragen knüpfen an die Drucksache 6/1575 an.  
 

1. Welche Projekte „gegen Rechtsextremismus“, „Fremdenfeindlich-
keit“, „Antisemitismus“ und/oder für „Demokratie“ und/oder „Tole-
ranz“ erhielten im Jahr 2013 Zuwendungen (bitte angeben mit ver-
antwortlichem Ressort, Antragsteller, Kurzbezeichnung des Projekts, 
Förderinstrument/Programm/Richtlinie, Antragsumme, bewilligter 
Summe, Zuwendungsgeber und Ergebnis der Verwendungsnachweis-
prüfung/Rückzahlungen sowie - bezogen auf das Ressort - die Summe 
der Zuwendungen angeben)? 

 
2. Welche Projekte „gegen Rechtsextremismus“, „Fremdenfeindlich-

keit“, „Antisemitismus“ und/oder für „Demokratie“ und/oder „Tole-
ranz“ erhalten in den Jahren 2014 und 2015 Zuwendungen (bitte 
jahresbezogen angeben mit verantwortlichem Ressort, Antragsteller, 
Kurzbezeichnung des Projekts, Förderinstrument/Programm/ Richt-
linie, Antragsumme, bewilligter Summe und Zuwendungsgeber sowie 
- bezogen auf das Ressort - die Summe der Zuwendungen angeben)? 

 
 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Entsprechende Projektförderungen erfolgten ausschließlich in der Ressortzuständigkeit des 
Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur. 
Aussagen zum Ergebnis der Verwendungsnachweisprüfung für Projekte, die im Jahr 2013 
gefördert wurden, können nur zum Teil gemacht werden, da die entsprechenden Verwen-
dungsnachweise erst im Laufe des Jahres 2014 abgegeben werden müssen. 
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Soweit schon Zuwendungsbescheide ausgereicht wurden, wird für das Jahr 2014 auf die 
nachfolgende Tabelle verwiesen. 
 
Für das Jahr 2015 gibt es bislang keine Förderungen. 
 

2013 
Antragsteller Kurz-

bezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwendungs-
geber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückforde-
rung in 
Euro) 

Jusos 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Demokratie 
und 
Transparenz 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

840,00 840,00 Landesmittel -* 

Linksjugend 
['solid] 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Extremis-
mustheorie 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

336,00 312,00 Landesmittel -* 

Jusos 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Sanitz gegen 
Rechts 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

2.680,00 2.680,00 Landesmittel -* 

Zentrum 
Kirchlicher 
Dienste 
Rostock 

Veranstal-
tungsreihe: 
Sei doch mal 
tolerant! 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

1.200,00 1.200,00 Landesmittel 0,00 

Evangelische 
Akademie 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Spiel mit der 
Demokratie 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

750,00 750,00 Landesmittel 212,24 

Akademie für 
Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Risikofaktor 
Rechts 
Basiswissen 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

1.032,95 1.032,95 Landesmittel 238,62 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Akademie für 
Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Risikofaktor 
Rechts Rhetorik 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

1.077,95 1.077,95 Landesmittel 389,60 

Volkshoch-
schulverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Vortragsreihe 
zum Buch: Blut 
und Ehre. 
Geschichte und 
Gegenwart 
rechter Gewalt in 
Deutschland 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

905,00 905,00 Landes-
mittel 

0,00 

Amadeu-
Antonio-
Stiftung 

Das hat's bei uns 
nicht gegeben - 
Antisemitismus 
in der DDR 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

3.764,00 2.000,00 Landes-
mittel 

0,00 

Erinnerungs-, 
Bildungs- und 
Begegnungs-
stätte Alt 
Rehse 

Tagesseminar 
„Die Mecklen-
burgische Seen-
platte und die 
extreme Rechte“ 

Richtlinie für die 
Gewährung von 
Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur 
politischen Bildung 

850,00 850,00 Landes-
mittel 

0,00 

Landesarbeits-
gemeinschaft 
Jungen-
Männer-Väter 
in Mecklen-
burg-Vor-
pommern e. V. 

Genderkompe-
tenz in der 
Demokratiearbeit 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 4.000,00 Landes-
mittel 

-* 

Demokra-
tischer 
Frauenbund  
e. V. Bützow 

Geschichte 
erlebbar machen 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

4.500,00 3.800,00 Landes-
mittel 

-* 

Demokra-
tischer 
Frauenbund e. 
V. Greifswald 

Wir wollen‘s 
wissen 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

4.554,00 3.501,00 Landes-
mittel 

-* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Demokra-
tischer 
Frauenbund e. 
V. Bützow 

Frauen aktiv in 
Wismar 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

4.500,00 2.800,00 Landes-
mittel 

-* 

Arbeiterwohl-
fahrt (AWO) 
Kreisverband 
Rügen e. V. 

Interkulturelle 
Wochen 2013 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.000,00 1.700,00 Landes-
mittel 

-* 

Anne Frank 
Zentrum 

Anne Frank 
Projekt in 
Rostock 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 2.500,00 Landes-
mittel 

-* 

Caritasverband 
für das 
Erzbistum 
Berlin, Region 
Vorpommern 

Für Demokratie 
und Toleranz – 
Stadtteilfest in 
Schönwalde II 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.400,00 2.000,00 Landes-
mittel 

-* 

Förderverein 
des Kinder- 
und Jugend-
theaters 
Parchim „Spot 
an“ e. V. 

Give peace a 
chance 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 2.603,00 Landes-
mittel 

-* 

Landesarbeits-
gemeinschaft 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V. 

Spuren der 
jüdischen 
Bevölkerung in 
Grabow/ 
Mecklenburg 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

4.800,00 2.207,00 Landes-
mittel 

-* 

Grünes Forum 
Selbstverwal-
tung e. V. 

Jamel rockt den 
Förster 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 4.500,00 Landes-
mittel 

-* 

Evangelische 
Akademie 
Mecklenburg-
Vorpommern 

JuPol - Jugend 
und Politik 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 4.000,00 Landes-
mittel 

-* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungsgeber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Förderverein 
für 
demokratische 
Medienkultur 

Heimatsuche Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 4.200,00 Landesmittel -* 

AWO Kreis-
verband Meck-
lenburg-
Strelitz 
gGmbH: 
T.E.S.A.  
(Täter-Opfer-
Ausgleich/ 
Mediation. 
Einzelfallhilfe. 
Soziales Trai-
ning. Andere 
Angebote.) 

Lust auf 
Party(…zipation)
? 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 4.500,00 Landesmittel -* 

Schulverein 
Elbe 
Gymnasium 
Boizenburg 

Gemeinsam statt 
einsam 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 3.800,00 Landesmittel -* 

Demokrati-
sches 
Ostvorpom-
mern, Verein 
für politische 
Kultur 

Voices 2013 Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Entschieden 
für Christus-
Jugend 
Sassnitz 

Lebenswert Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.383,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Zentrum für 
Bildung, 
Erholung und 
Freizeit e. V. 

Interkultureller 
Blickkontakt 
2013 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

3.800,00 3,800,00 Landesmittel -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Förderverein 
Regionale 
Schule und 
Gymnasium 
Rostocker 
Heide e. V. 

Es ist wirklich 
passiert… 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.000,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Landesjugend-
ring 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V. 

Politisch- 
historische 
Jugendbildung 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

10.000,00 7.500,00 Landesmittel -* 

Hansestadt 
Stralsund 
Ausländerbe-
auftragte 

Instant acts 
gegen Gewalt 
und Rassismus 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.996,00 2.771,00 Landesmittel -* 

Christliches 
Jugenddorf-
werk Waren 

Jump - Ausstieg 
zum Einstieg 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

21.700,00 21.700,00 Landesmittel -* 

Amt Krakow 
am See 

Vernetzung der 
Jugendarbeit im 
Amtsbereich 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Störtal e. V. Diskussion und 
Präsentation von 
Filmausschnitten  
„Wegen der 
Sehnsucht - über 
den Free-Jazz in 
der DDR“ 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

412,30 412,30 Landesmittel -* 

Soziale 
Bildung e. V. 

Kicker- - 
Kämpfer & 
Legenden 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

2.250,00 2.250,00 Landesmittel -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-geber 

Ergebnis 
der 

Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Landessport-
bund 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V. 

MOBIS - Mobile 
Beratung im 
Sport 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

4.000,00 4.000,00 Landesmittel -* 

AWO-Landes-
verband 
Meck-lenburg-
Vor-pommern 
e. V. 

AWO-K.A.D.O. 
(Kompetenz-
Aktivierung und 
Demokratie-
Orientierung) 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landes-mittel -* 

Edvard-
Munch-Haus 

Symposium 
Rechtspopulis-
mus und 
Rechtsextremis-
mus 

Fördergrundsätze zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landes-mittel -* 

Soziale 
Bildung e. V. 

Präventive 
Bildungsprojekte 
gegen Rechts-
extremismus und 
Rassismus in 
Mecklenburg-
Vorpommern 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

13.708,67 13.708,67 Europä-ischer 
Sozialfonds 
(ESF) 

-* 

Landesvereini-
gung 
kulturelle 
Jugendbildung 

Instant acts 
gegen Gewalt 
und Rassismus 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

23.800,00 23.800,00 ESF -* 

AWO 
Sozialdienst 
Rostock 
gGmbH 

Fanprojekt 
Rostock 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

55.000,00 55.000,00 ESF -* 

Soziale 
Bildung e. V. 

Migration und 
Rassismus als 
Gegenstand der 
Erwachsenen- 
und Jugend-
bildung 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

5.920,00 5.920,00 ESF -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Volkssoli-
darität 
Greifswald 

Ferienfahrt 
Inselhopper 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

300,00 300,00 ESF -* 

Volkssoli-
darität 
Doberan-
Rostock 

Das Grab der 
Ritula Ekaterina 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 

Annett 
Uffmann-
Gymnasium 
Fridericianum 

Bermun2 ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.033,50 1.033,50 ESF 0,00 

Verein 
Schweriner 
Ortsbeiräte 

Kreativwerkstatt 
Zivilcourage 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF 0,00 

Technisches 
Hilfswerk 
Ortsverband 
Jugend e. V. 
Waren 

Tag der Vereine 
und Verbände 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

778,00 778,00 ESF -* 

Context Vortrag und 
Diskussion zum 
Gedenken an 
Rostock 
Lichtenhagen 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

230,00 230,00 ESF -* 

Internationaler 
Bund 
Südwestmeck-
lenburg 

Projekttag „Wir 
fördern Zukunft“ 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.104,46 1.104,46 ESF -* 

Verbund für 
soziale 
Projekte 

Projekttag 
„Flüchtling für 
einen Tag“ 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

800,00 800,00 ESF 0,00 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Volksbund 
deutsche 
Kriegsgräber-
fürsorge 

Schulausstellung 
„Was heißt hier 
Frieden?“ 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.250,00 1.250,00 ESF -* 

Verein zur 
Förderung 
angemessener 
Lebensverhält-
nisse  e. V. 

Europäischer 
Lehmbautag 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.184,00 1.184,00 ESF 0,00 

Förderstiftung 
für Kunst und 
Wissenschaft 

Restauration von 
Ausstellungs-
stücken 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF 0,00 

Katholische 
Jugend 
Mecklenburg-
Vorpommern 

Tete-Rock-
Festival 2013 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF 0,00 

Lebensräume 
Zarrensdorf e. 
V. 

Stimmen in 
Grimmen 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 

Gemeinsam 
für und 
miteinander in 
Grimmen 

Die Rattenfänger 
von Güstrow 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

950,00 950,00 ESF -* 

Rostocker 
Stadt-
jugendring e. 
V. 

Jugendmedien-
teams zur 
Bundestagswahl 
in Rostock 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 

Rostocker 
Stadt-
jugendring e. 
V. 

Bundestagskan-
didaten hautnah 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
AWO 
Kreisverband 
Schwerin-
Parchim 

Lesung und 
Gespräch mit 
Lake Akgün 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

446,00 446,00 ESF 0,00 

Demokrati-
sches Ostvor-
pommern – 
Verein für 
politische 
Kultur 

Karneval für 
Demokratie 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 

Jörg Quant Wahlprojekt 
Jugendliche in 
Zehna 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 ESF -* 

Dien Hong Soziale Räume 
für 
Zugewanderte 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

800,00 800,00 ESF -* 

Regionale 
Arbeitsstelle 
für Bildung, 
Integration 
und 
Demokratie 
(RAA) 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V./ 
Regionalzen-
trum für 
demokratische 
Kultur West-
mecklenburg 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilgesell-
schaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinandersetz-
ung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie Bera-
tung und 
Coaching im 
Bereich Demo-
kratiepädagogik 
im Landkreis 
Westmecklen-
burg und der 
Landeshauptstadt 
Schwerin 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

202.819,78 202.819,78 ESF -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
RAA 
Mecklenburg-
Vorpommern/ 
Regionalzen-
trum für 
demokratische 
Kultur 
Anklam 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilgesell-
schaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinandersetz-
ung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie Bera-
tung und 
Coaching im 
Bereich Demo-
kratiepädagogik 
im Landkreis 
Vorpommern-
Greifswald 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

202.487,30 202.487,30 ESF -* 

Evangelisch-
lutherische 
Kirche in 
Norddeutsch-
land/Regio-
nalzentrum für 
demokratische 
Kultur 
Roggentin 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilgesell-
schaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinandersetz-
ung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie Bera-
tung und 
Coaching im 
Bereich Demo-
kratiepädagogik 
im Landkreis 
Rostock 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

226.870,91 226.870,91 ESF -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Evangelisch-
lutherische 
Kirche in 
Norddeutsch-
land/Regio-
nalzentrum für 
demokratische 
Kultur 
Stralsund 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilgesell-
schaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinandersetz-
ung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie Bera-
tung und 
Coaching im 
Bereich Demo-
kratiepädagogik 
im Landkreis 
Vorpommern-
Rügen 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

280.557,47 280.557,47 ESF -* 

Lobbi e. V. Landesweite 
Opferberatung 
für Betroffene 
rechter Gewalt 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

184.000,00 184.000,00 ESF -* 

CJD Waren 
(Müritz) e. V./ 
Regionalzen-
trum für 
demokratische 
Kultur 
Neubranden-
burg 

Umsetzung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz in 
Mecklenburg-
Vorpommern auf 
der Grundlage 
des Landeskon-
zeptes zur Ein-
richtung der 
Regionalzentren 
für demokra-
tische Kultur und 
auf der Grund-
lage des Regio-
nalzentrums-
konzeptes 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

180.021,40 180.021,40 ESF -* 
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2013 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Evangelisch-
lutherische 
Kirche in 
Norddeutsch-
land/Regio-
nalzentrum für 
demo-
kratische 
Kultur 
Roggentin 

Mobile 
Beratung/Krisen-
intervention 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

54.000,00 54.000,00 Bundes-
mittel 

-* 

CJD Waren 
(Müritz) e.V./ 
Regionalzen-
trum für 
demo-
kratische 
Kultur 
Neubranden-
burg 

Mobile 
Beratung/Krisen-
intervention 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

41.606,76 41.606,76 Bundes-
mittel 

-* 

RAA 
Mecklenburg-
Vorpommern/ 
Regionalzen-
trum West-
mecklenburg 

Mobile 
Beratung/Krisen-
intervention 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

56.544,94 56.544,94 Bundes-
mittel 

-* 

RAA 
Mecklenburg-
Vorpommern/ 
Regionalzen-
trum Anklam 

Mobile 
Beratung/Krisen-
intervention 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

50.253,12 50.253,12 Bundes-
mittel 

-* 
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2014 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
RAA 
Mecklenburg-
Vorpommern/ 
Regional- 
zentrum 
Westmecklen-
burg 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilge-
sellschaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinander-
setzung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie 
Beratung und 
Coaching im 
Bereich 
Demokratie-
pädagogik im 
Landkreis West-
mecklenburg und 
der Landes-
hauptstadt 
Schwerin 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

212.802,82 212.802,82 ESF -* 

RAA 
Mecklenburg-
Vorpommern/ 
Regionalzen-
trum Anklam 

Anlassbezogene 
mobile Beratung 
von zivilge-
sellschaftlichen, 
staatlichen und 
politischen 
Akteuren bei der 
Auseinander-
setzung mit dem 
Rechtsextremis-
mus sowie 
Beratung und 
Coaching im 
Bereich 
Demokratie-
pädagogik im 
Landkreis 
Vorpommern-
Greifswald 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

210.456,78 210.456,78 ESF -* 

Lobbi e. V. Landesweite 
Beratung von 
Opfern rechter 
Gewalt 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

200.000,00 200.000,00 ESF -* 
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2014 

Antragsteller Kurzbezeich-
nung des 
Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
CJD Waren 
(Müritz) e. V./ 
Regionalzen-
trum für 
demokratische 
Kultur 
Neubranden-
burg 

Umsetzung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz in 
Mecklenburg-
Vorpommern auf 
der Grundlage 
des Landes-
konzeptes zur 
Einrichtung der 
Regionalzentren 
für demokra-
tische Kultur und 
auf der 
Grundlage des 
Regional-
zentrums-
konzeptes 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

182.728,12 182.728,12 ESF -* 

CJD Waren 
(Müritz) e. V. 

Unterstützung für 
Distanzierungs-
prozesse 
(UDSAI), 
Fortbildung von 
Mitarbeitenden 
der Jobcenter und 
Jugendämter in 
Mecklenburg-
Vorpommern mit 
dem Ziel, die 
Distanzierungs-
prozesse 
ausstiegswilliger, 
rechtsextrem 
orientierter 
Jugendlicher 
durch soziale und 
Arbeitsmarkt-
integration besser 
unterstützen zu 
können 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

35.005,99 35.005,99 ESF -* 

Schloss 
Bröllin 

Ratschlag der 
Bündnisse 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

2.400,00 2.400,00 ESF 0,00 
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2014 

Antrag-
steller 

Kurzbezeich-
nung des Projekts 

Förderinstrument/ 
Programm/ 
Richtlinie 

Antrags-
summe in 

Euro 

Bewilligte 
Summe in 

Euro 

Zuwen-
dungs-
geber 

Ergebnis der 
Verwen-
dungs-

nachweis-
prüfung 

(Rückfor-
derung in 

Euro) 
Evangelisch-
lutherische 
Friedens-
gemeinde 

Fortbildung von 
Ehrenamtlichen in 
der Migranten-
arbeit 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

291,00 291,00 ESF 0,00 

Humanitas 
Müritz 

Kampf gegen 
rechts - 
Unterstützung 
einer 
Weiterbildungs-
veranstaltung mit 
dem Thema 
„Entwicklung des 
ländlichen Raums 
in der Region Neu 
Schloen, 
insbesondere zur 
Stärkung des zivil-
gesellschaftliche 
Engagements in 
dieser Region“ im 
Rahmen der 
Sammlungsbewe-
gung „WIR. Erfolg 
braucht Vielfalt“ 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

236,79 236,79 ESF 0,00 

Landesfeuer-
wehrverband 
Mecklen-
burg-
Vorpommer
n 

Generations-
übergreifend in die 
Zukunft der 
Feuerwehren 

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

14.550,00 14.550,00 ESF -* 

Vereinigung 
der 
Verfolgten 
des Nazire-
gimes 
(VVN) - 
Bund der 
Anti-
faschistinnen 
und Anti-
faschisten 

Aktions- und 
Gedenkfahrradtour  

ESF-Richtlinie zur 
Förderung von 
Maßnahmen zur 
Stärkung von 
Demokratie und 
Toleranz B1.7 

358,00 358,00 ESF 0,00 

 
* Es hat noch keine Verwendungsnachweisprüfung stattgefunden. 
 


